

Taxa postai  
piattit in num.  
No. 30523/1934

Szerkesztőség  
és kiadóhiva-  
tal: Cluj, Str.  
Baron L. Pop  
10. Telefon: 18-60. Előfizetési árak:  
Havonta 110, negyedévre 320, fél-  
évre 600, egészévre 1200 lej. Külföldre:  
Havonta 2, negyedévre 6, fél-  
évre 12, egészévre 20 dollár. —  
Hirdetések díjszabása szerint. — Az  
„UJ KELELT“ a transilvaniai és  
banati zsidóság egyetlen napilap-  
ja. Cikkünk utánnomását csak a  
forrás megjelölésével engedjük meg.

# UJ KELELT

ZSIDÓ NAPILAP

Director-Főszer-  
kesztő: Dr. Mar-  
ton Ernő. Re-  
sponsible Editor  
Jámber Ferenc. Adminisztratív  
delegat si girant responsabil-Fel-  
igazgató: Schwartz Endre. Proprie-  
tar-tulajdonos: Fraternitas S. A. E.  
de Editura. Registrul publicatiunii  
periódice No. 43. Dos. 889. 1933.  
Tribunalul Cluj, Secția III.

Kedd, július 18.  
1939—5699. Av 1.  
XXII. évfolyam, 158. szám.

## Mária királyné emléke

Egy év telt el azóta, hogy utoljára láttuk márványszép arcát a Peles kastélyban felállított ravatalon; egy év telt el azóta, hogy Mária királyné földi alkátát a gyászborult néptömegek siralmai és harangzugas között erők pihenőre helyezték a curtea de argesi

kolostor családi sírboltjába. Azóta olyan sok minden történt! Az ország az ő felséges fiának szerencsés kormányzó kezei alatt a nemzeti újjászülés biztos vízeire irányította hajóját; az egész nép aprajagya, a falusi iskolák ügyes országgyűjtői



a legmagasabb tanácsadóig — együtt működik a haza újjáalkotásán és az elvezetett visszanyerésén.

Mégis a halott Mária királyné emlékeztet élenként a román lelkekben s kalapácsként dörömböl a szívekben.

Amilyen mértékben mulik az idő, a királynő szép arca legendás dícsfényel körülövezve, mind jobban belevésődik emlékeztünkbe.

Ki volt az, aki nem várta a május 10-i ünnepségeken, hogy megpillanthatja karcsu alakját, amint fehér lován huszárezrede élén menetel?

Bizonyára az öreg tábornokok és ifjú katonák is szomorúan csüggesztették le fejüket, amikor észükbe ötlött, hogy drága uralkodónőjük sohasem fog többé az ünnepélyeken résztvenni, hogy kék szeméből, melyek derültek, mint a tiszta ég, sohasem fog többet a nép iránti meleg szeretet sugara visszatükröződni.

Mert túl a királyi biboron, túl minden elfogottságon, Mária királyné fanatikusan szerette a népet, büszke volt rá, arra törekedett, hogy méltóságát mind jobban emelje és kincsét ismeretessé tegye a határokon túl is.

Olvassátok a föld minden nyelvére lefordított könyveit, betűgessétek azokat a megindító írásait, melyek teje vannak királyi fenséggel és megtűzdték, hogy a mi nagy királynénk sehol sem talált fenségesebb dolgokat, mint az ő drága országában.

„Sehol sem láttam szebb alkonyokat, sem szebb szót, mint a román ősz“, mondta Mária királyné „Alarcón“ című regényében, amelynek fordítása aznap jelent meg a könyvkereskedések kirakatában, amikor a harangok a szerzőnő halálát hirdették, a templomi füstölők pedig a főváros uccáin tömjénfüstöt leheltek annak lelki nyugalmáért, aki legnagyobb királynéja volt Romániának.

Most, mikor egy év telt el azóta, hogy Mária királyné a tulsó partra érkezett, alattvalói elismeréssel térépelnék le az argesi márvány sarghopbag előtt, megőrkölik a hideg követ és kéri az Istent, hogy adjon neki nyugalmat a jök és igazak mennyországában.

VILAG TUKRÁ

## Hogyan él a windsori herceg?

Anglia volt királyának, a jelenlegi windsori herceg személye, a regényes királyidill főszereplőjének és feleségének jelenje és jövője változatlanul foglalkoztatja az emberek képzeletét. Legutóbb például azt jelentették a külföldi hírszolgálati irodák a hercegi pár egy most tervezett földközti tengeri utjával kapcsolatban, hogy Anglia volt királyi rövidesen ismét trónra lép, felesége, a szép Wallis Warfield tehát mégis királynő lesz. Ezuttal azonban nem a trónját visszakövetelő exkirály polgárháború remét felidőző erőfeszítéséről van szó, VIII. Edwardot nem az Egyesült Királyság legfőbb államjogi méltóságára szemelték ki a mindentudók, hanem „megbízható forrás közli“, hogy a polgárháborútól megszabadult Spanyolország királyi jogával kíván végleg rendet teremteni Windson Edward a sok megpróbáltatást megért országban. Alanti cikkünk az ismét királyjelölt exkirály és feleségének magánéletéről szól és azokról a bonyodalmakról, amelyek bizony az ilyen angol hidegvérrel és derűs életfilozófiával megoldottak látszó királyszerelmre is árnyéket vetnek...

A Franciaországban, jórészt Párizsban élő windsori hercegi pár magánélete a jelek szerint nem úgy alakult ki, amint azt mindketten elképzelték, amikor VIII. Edward lemondott az angol trónról és feleségül vette Mrs. Simpsont, Wallis Warfield pedig hozzátart a trónjáról lemondott angol uralkodóhoz.

Az ember nem is hinné, hogy ilyen magasrangú emberek életét milyen kicsiségek keseríthetik meg. VIII. Edward mint ismeretes, lemondott mindenféle trónigényéről, úgy a maga, mint utódai részére. Az a cím, amelyet VI. György néhány nappal később adományozott neki, nem olyan királyi hercegi cím, mint aminő a kenti, vagy a gloucesteri herceg címe. Első ízben adományozták ezt a címet 1877 óta, amikor is Viktoria királynő megalapította a westminsteri hercegséget. Ennek következtében a windsori herceg rangsorban a westminsteri herceg után következik az udvari almanachban.

VI. György azonban ettől eltekintve meg akarta jutalmazni David (így nevezik a családban a windsori herceget) érdemeit, amint a világbirodalom körül szerzett és feljogosította arra, hogy ezentul is mint királyi fenség léphessen fel. Ez az uralkodói kegy azonban kizárólag saját személyére vonatkozik. Epp ezért feleségét nem szólítják királyi fenségnek, hanem csak úgy, mint a többi hercegnét. Ebben a lovagias Edward elviselhetően megálázást látott és egész mostanáig arra törekedett, hogy feleségét királyi fenségnek ismerjék el. Amikor Chamberlain miniszterelnök ez év januárjában felkereste a windsori hercegi párt, a volt uralkodó így mutatta be feleségét az angol miniszterelnöknek:

— Ő királyi fensége, a windsori hercegné.

Az óvatosságról híres angol miniszterelnök, erre az egész beszélgetés folyamán nem szóltotta meg egyenesen a windsori hercegnét, mert nem akart önmagával lelki konfliktusba kerülni.

A vita természetesen nem a cím körül folyik. Az ellentétek sokkal mélyebb eredetűek. Ha meg is adták volna már a fenség címet, egész bizonyos, hogy képtelen

## A danzigi szenátus elnöke telefonbeszélgetést folytatott Hitlerrel

### Ironside tábornok, az angol gyarmati haderő vezérfelügyelője Varsóban

Párizs, július 17. (Rador.) Az Exce'sior jelenti, hogy Greiser, a danzigi szenátus elnöke hosszú telefonbeszélgetést folytatott Hitlerrel és Forsterrel, majd a kapott utasítások alapján hétfőre összehívta a danzigi nemzeti szocialista vezetőembereket.

Illetékes lengyel körökben azt állítják, hogy Danzigban körülbelül 15—17 ezer Németországból jött ugynevezett Heimwehr-ifjú tartózkodik, akik most a szabad város szolgálatában állnak. Kelet-Poroszországban ugyanakkor az ugynevezett vérdóosztagok négyszáz tagja érkezett, hogy a danzigi védőosztag létszámát növeljék, a szabadváros uccáin ugyanakkor számos, a rendes német hadsereg tagjai által vezetett motorkerékpárt láttak.

### Francia katonai küldöttség Ankarában

Isztambul, július 17. (Rador.) Francia

katonai küldöttség érkezett Isztambulba, utban Ankara felé. Jólétesült körök szerint a küldöttség tagjai az ankarai francia katonai attaséval együtt azonnal érintkezésbe lépnek a török vezérkarral a két ország közös katonai terveinek kidolgozására.

Ankarai jelentés szerint a katonai küldöttség feladata a török-francia katonai együttműködés kiépítése. A bizottság meg fogja tekinteni a tengerszorosokat, hogy megállapítsa; háború esetén hogyan lehet elhelyezni azokban francia hajókat. A hír szerint a török-francia tisztek megbeszélnek Sziria védelmének módzatait is, miért is nincs kizárva, hogy a francia kiküldöttek Ankarából Damaszkuszba is ellátogatnak és hogy ebből az alkalomból több török katonai méltóság is elkíséri őket utjukban. A török sajtó nagy jelentőséget tulaj-

donit a látogatásnak és a megbeszéléseknek.

Chamberlain nagyjelentőségű kijelentése az alsóházban a japán-angol tárgyalásokról

London, július 17. Chamberlain miniszterelnök az alsóház hétfői ülésén nagyjelentőségű nyilatkozatot tett az angol-japán tárgyalásokról. A miniszterelnök kijelentette, hogy az angol és japán sajtóban olyan hírek láttak napvilágot, melyek szerint a japán kormány a tárgyalások kezdetének feltételül azt kötötte volna ki, hogy ezeken a tárgyalásokon a távolkeleti helyzettel kapcsolatos összes kérdéseket felvehessék. Több hír arról is beszámolt, hogy az angol-japán tárgyalások megkezdését Japán ahhoz a feltételhez kötötte, hogy a tárgyalásokon a távolkeleti helyzet alapvető megváltoztatásának kérdése is szerepeljen.

— Kijelenthetem — mondotta emelt hangon Chamberlain —, hogy Anglia nem változtatja meg és nem is változtathatna meg valamelyik idegen hatalom kérésére sem távolkeleti, sem másirányú politikáját. Inkább tokiói nagykövetség véleményéhez csatlakozom, aki azt mondotta, hogy a japán kormány szívesen látná, ha Anglia megváltoztatná állásfoglalását, helyesebben, ha Anglia több megértést tanúsítana Japán távolkeleti nehézségei iránt. Egyetértünk nagykövetségünk ama véleményével, hogy a tárgyalások eredményét eleve kétségessé tenné a japán kormány aáltal, ha ilyen előfeltételeket szögezne le. (Óriási taps). Egyébként a tárgyalások kezdetének dátumát még nem állapították meg — mondotta Chamberlain.

ek

orai  
sodás

tulnyomórészt a  
ek eredménye. Más  
arcbörhöz és más  
ükséges: tisztátalan,  
robórnél ajánlják ne-  
FAMILY-pudert, mely  
teszi az arcbört.

thárító szolgálat  
e érkezett  
onba

A Daily Express közli  
thárító szolgálat több  
ondonba, hogy felve-  
az angol kémelhárító  
dokumentumot vit-  
ekészítés angol-elle-  
l szólnak, amely ki-  
sz angol birodalomra.

az angol-japán  
ásokról

ta külügyminiszter az  
lytatott tárgyalás után  
főtisztviselével ta-  
ismertette az angol kö-  
ésere anyagát. Megál-  
kai vonalat, amelyet a  
ognak követni.

hogy Arita az angol  
ette a távolkeleti új-  
angol nagykövet azon-  
ól ezt a kérdést, azzal  
ki a londoni kormány  
ása.

érkezett  
gróf

Ciano olasz külügy-  
n Madridba érkezett,  
mestere és a katonai  
Ciano még az este for-  
gült. Mussolini művé-  
ajándékozott a spe-  
elynek értéke megha-  
rát. A feszületet ma  
a templomi istentisz-  
toledei püspököknek.

alattvalók  
k Honan  
mányt

Domej iroda jelentése  
valók tömegesen hagy-  
tományt, az egyre több  
enes tüntetések miatt.  
ések főleg Nankingban  
yokat. Kínai tüntetők  
várost, amelyre a kö-  
„Kelet szenvedését

szenvédőknél reggel fel-  
ermészetes „Ferenc Jó-  
k eldugulását gyorsan  
működését előmozdít-  
gélénkíti, a vért felre-  
nyugtattja s így kelle-  
rozott munkakedvet te-  
rvosát.

gárt tartanak őrizetben  
jelentik: A kladnói  
a korlátozó intézkedé-  
nyolcszázán vannak  
lgármester.

IMPRIMAT

és Lapkiadó R. T.  
a Baron L. Pop 10.  
: 18-60.

volna beilleszkedni az angol királyi udvar légkörébe. Furcsán festene ott ez az asszony, aki mindenkit erőteljes amerikai kézzel fűszerez beszéleteit és akinek alapjában véve fogalma sincs a világról.

Wallis Warfield most sem változott meg. Hiányzik belőle az a „természetes valami“ ami olyan rokonszenves teszi az angol királyi ház tagjait. Ez nem hiba, sőt tan előny, de amíg a Buckingham palota falai állnak, épp oly kevéssé fogja megérteni a királyi fenségeket, mint azok őt.

A windsori herceg megkísérelte az alkalmazkodást. Hiszen éppen a hölgy demokratikus viselkedése tetszett neki a legjobban már az első pillanattól kezdve. Végre egy asszony, aki minden előítélet nélkül egy bánt vele, mint egy közönséges halandóval: VIII. Edward úgy érezte magát a királyi udvarban, akár egy fogoly.

Szabadítónak tekintette a nőt, elhatározta, hogy éppen olyan demokratikusnak fog fellépni, mint ő. De ez nem sikerült. Sohasem helyezte olyan súlyt az etikettre, mint amióta szüzetében él. Demokratikus viselkedése mesterkelt.

Beliülről minden pillanatban elárulja, hogy tudatában van magas származásának. Ez nem rosszakarat. Egyszerűen csak képtelen kivetkőzni saját magából. Feleségét most is kétségkívül őszintén szereti, de már egész más okból, mint eleinte. A windsori hercegné szabad viselkedése néha idegesíti és az asszony is gyakran mormolja maga elé.

— Milyen furcsa ember.

Nem lesz érdektelen ezután néhány vonással megrajzolni a hercegi pár házasságát és magánéletét.

Kifelé az elképzelhető legkellemesebb életet éli az illusztris pár.

Két hónapot a Chateau la Croeban töltenek Cap de Antibes mellett, azután két hónapot pompás párizsi villában, amelyet Sabini grófnő, Tony Dreyfuss bankár özvegye adott a párnak bérbe, két évre. A palotát hat évvel ezelőtt építették másfél millió svájci frank költséggel, de a grófnő még nem is lakott benne. A földszinten van egy 16. Lajos korabeli ebédlő, amely kertre nyílik és ebben „David“ sajátkezűleg gondosza a virágokat.

A fogadóterem az első emeleten gokat. A fogadóterem az első emeleten vannak, a hálószobák a másodikon, a 16 tagú személyzet pedig a mansardon lakik. A lakást Mendel, volt angol nagykövét felesége rendezte be, aki leánykorában a legkiválóbb lakásberendezők egyike volt New Yorkban. A nagykövetség hercegné egyik legbizalmasabb barátja. Férje ennek folytán természetesen ugyancsak sűrűn látogatja a windsori hercegi kastélyt. Párizsiak nem nagyon fordulnak meg itt, mivel a francia társaságban nagyon kevesen beszélnek jól angolul. Windsorék pedig nem tudnak jól franciául. Ehhez járul még hogy eleinte meglehetősen tartózkodóan viselkedett a hercegi párral szemben az első vonalbeli párizsi társaság, mivel a kör tagjai nem akarták az angol királyi család rosszallását kihívni, de amióta a gloucesteri herceg Kenyából jövet, meglátogatta a télen legidősebb bátyját és amikor látták, hogy a két hercegné vidáman csevegve sétál a párizsi utcákon, a párizsi haute valée elárasztotta egyszerre meg hívásokkal a windsori hercegi párt, most, azonban a windsori hercegi pár maradt odahaza. És csak régi igaz barátait fogadják, azonkívül átutazó briteket, vagy amerikaiakat.

A windsori hercegi pár intim baráti köréhez tartozik Rotschild Jenő báró, Hermann Roger, a párizsi amerikai nagykövét William Bullit, Dupuy asszony, aki különben amerikai származású nő és a Petit Parisien című lap tulajdonosa, valamint néhány miniszter és diplomata.

Az utóbbi időben sokat jártak Windsorékhöz Lindberghék, akik a hercegi pár közvetlen közelében laktak.

A hercegi pár nagyon szeretne utazni, de az ilyesmi gyakran akadályokba ütközik. Így az angol királyi pár látogatása miatt elmaradt Windsorék amerikai útja, vagy két évre és amikor Windsorék ki akartak rándulni gibraltári útjuk alkalmából Marokkóba, Mary anyakirályné felhívta az utolsó pillanatban fiát és megtiltotta neki az ilyen veszélyes kiruccanást.

# Újabb nagy Palesztina-vita az alsóházban

a mandátum-bizottság jelentéséről, az illegális bevándorlásról és a zsidó egyének bántalmazásáról

London, július 17. Július 13-án az angol alsóházban újabb nagy Palesztina-vita volt. Több képviselő intézett kérdést a gyarmatiügyi miniszterhez a Fehér Könyvben leszögeztetett politika keresztülvételét illetően.

Viktor Casale kapitány megkérdezte a gyarmatiügyi minisztert, hogy a mandátum-bizottság megegyezésre jutott-e a Fehér Könyv és a Palesztina-mandátum egymáshoz való viszonyának kérdésében és hogy a gyarmatiügyi miniszter figyelembe vette-e a bizottságot a jövő évi közzétételének politikai jelentőségét illetően.

Mander képviselő arra vonatkozólag kért felvilágosítást, hogy a kormány megkapta-e a mandátumbizottság jelentésének egy példányát.

Tom Williams megkérdezte a minisztert, hogy van-e valamilyen közölni valója a Fehér Könyvnek a mandátumbizottság által történt felülvizsgálatával kapcsolatban.

Noel Baker arra kért választ, hogy a kormány megkapta-e a mandátumbizottság ülészáján lefolyt vita javított jegyzőkönyvét.

Macdonald válasza

Mindezekre a kérdésekre Macdonald gyarmatiügyi miniszter válaszolt:

— Néhány nappal ezelőtt megkaptam a mandátum-bizottság megjegyzéseinek egyik példányát. A bizottság ülésén lefolyt vitának jegyzőkönyvét még nem vettem kézhez. A bizottság kérte az angol kormány állásfoglalását az általa kidolgozott jelentések ügyében. Ez az állásfoglalás azonban természetesen csak akkor történhet meg, amikor a bizottság jelentése végleges megfogalmazást kap és amikor azt nyilvánosságra fogják hozni. Nem nyilatkozhatom a mandátum-bizottság jelentésének időpontjáról. Ez a bizottságtól függ. Kétféle azonban, hogy a jelentés befejezése után azonnal nyilvánosságra hoznák.

A bizottság nem egységes?

Casale kapitány: Nem gondolja-e a miniszter, hogy a közérdeket szolgáló a jelentés azonnali közzététele, annál is inkább, hogy a közvéleményben bizonyos hírek terjedtek el arról, miszerint a bizottság ebben a kérdésben nem volna egységes. A jelentés közzététele felvilágosítást nyújtana arról, hogy milyen természetűek a bizottságban felmerült differenciák.

Williams képviselő: Ugy hírlik, hogy a mandátum-bizottság hét tagja közül öt oda nyilatkozott, miszerint a Fehér Könyv összeegyeztethetetlen a mandátum szellemével és azzal vádolták meg a gyarmatiügyi minisztert, hogy fejére állította a mandátumot.

## A kormány nem fogja figyelmen kívül hagyni a változott körülményeket

Macdonald: Greenwood képviselőnek el kell ismernie, hogy ez a kérdés nem a mandátumbizottság tagjai és a kormány között játszódik le. A mandátumbizottság tagjai a népszövetségi tanácsosok intézkedéseiket és a kormány legfeljebb a tanácsos tárgyalhat. Természetesen biztosíthatom a Házzal arról, hogy a kormány nem fogja figyelmen kívül hagyni a változott körülményeket és módot fog adni a Háznak, hogy véleményét kifejezésre juttassa.

Greenwood: Biztosítékot szeretnék arra vonatkozólag, hogy bármi legyen a népszövetségi tanács és a kormány közötti eszmecsere eredménye, semmilyen határozatot nem fognak hozni újabb megkérdésünk nélkül.

„Biztosítékot nem adhatok“

Macdonald: Ilyen biztosítékot nem adhatok. Tegyük fel, hogy a népszövetségi tanács jóváhagyja a kormánynak a képviselőház által már megszavazott politikáját. Ez esetben nem látom be, miért volna szükséges erről a politikai vonalról letérnünk. Ezzel szemben kijelentem, hogy amennyiben a népszövetségi tanács valamilyen módosítást javasolna, a kormány szükségesnek és kötelezőnek fogja elismerni a Házzal újabb megkérdését, különös tekintettel a módosított pontra.

Mander képviselő: Megérfolthatja-e a gyarmatiügyi miniszter azt a világsajtóban közzétett hírt, amely szerint a mandátumbizottság hét tagja közül öt elítélte a kormány politikáját?

Macdonald: Nem vagyok feljogosítva a mandátumbizottság nevében nyilatkozni. A

Nem volna tehát helyesebb azonnal közzétenni a jelentést?

Miért nem hozzák nyilvánosságra a jelentést?

Macdonald: Amint a mandátumbizottság jelentése nyilvánosságra kerül, alkalma lesz Williams képviselőnek meggyőződni arról, hogy értesülései helytelienek. Én is azon a véleményen vagyok, hogy nem feltétlenül szükséges a mandátumbizottság jelentésének közzétételét kitolni. Amíg a jelentést véglegesen nem szövegezték meg, természetesen, hogy szó sem lehet nyilvánosságra hozataláról. Az általam kapott példányok pedig nem egyebek, mint tervezetek.

Williams képviselő: Biztosíthatja-e a gyarmatiügyi miniszter a képviselőházat arról, hogy még a nyári szünet előtt, tehát augusztus elejéig, nyilvánosságra hozza a jelentés szövegét és nem hoz határozatot annak a népszövetségi tanács előtt való letárgyalását illetően, míg a Háznak nem volt alkalma a jelentést áttanulmányozni.

A legközelebbi lépés: a népszövetségi tanácsal való tanácskozás

Macdonald: Előbb kijelentem, hogy amennyiben ez lehetséges lesz, a kormány nem fogja utját állani a jelentés mielőbbi közzétételének, biztosítékot erre vonatkozólag azonban nem áll módomban adni. Nagyon kétséges, hogy a jelentés közzétételét megelőző technikai munka elvégezhető augusztus elejéig. Ami a kérdés másik részét illeti, ez esetben nem egy olyan jelentésről van szó, amelynek alapján a kormány ne tudna bizonyos lépéseket fogantatni, mielőtt azt a népszövetségi tanács jóváhagyásának alávetné. Ennek ellenére a kormány legközelebbi lépése a népszövetségi tanácsal való megtanácskozás lesz.

Arthur Greenwood képviselő: A munkáspárti ellenzék helyettes vezetője: Tekintettel arra, hogy a mandátumbizottság tagjai között minden kétséget kizáróan véleményeltérések mutatkoztak az angol kormány új Palesztina-politikájának jogosságát illetően, biztosíthat-e bennünket a gyarmatiügyi miniszter, hogy nem tesz újabb lépéseket a parlamenti vita előtt?

Macdonald: A kormány eddig sem tett semmit az alsóház megkérdése nélkül. Az alsóházban vita volt és ennek során a Házzal jóváhagyta a Fehér Könyv politikáját.

Greenwood képviselő: Tény az, hogy akkor az alsóház nem ismerte a mandátumbizottság véleményét és még ma sem ismeri. Az én kérdésem a következő: tartózkodni fog-e a gyarmatiügyi miniszter bármely végső elhatározás meghozatalától, mielőtt alkalmunk lesz a mandátumbizottság jelentését és a népszövetségi tanács határozatát tanulmányozni?

képviselőnek alkalma lesz a jelentést tanulmányozni és akkor minden valószínűség szerint rá fog jönni, hogy tévesen lett informálva.

Ezután Greenwood ezredes kérdezte meg a gyarmatiügyi minisztert, hogy az egész évre engedélyezett tizezer bevándorlási engedélyből miért csak 1252-öt szándékoznak az illegális bevándorlók részére levonni, amikor csak az utolsó hat hónapban körülbelül 15 ezer illegális jött az országba? Ezek közül — mondotta Greenwood — 4500 a hivatalos Cionista Szervezet, 7000 a revisionista cionista szervezet és körülbelül 3500 magán-személyek által indított hajók révén került Palesztinába.

Csökken az illegális bevándorlók száma

Macdonald: Az illegális bevándorlók certifikát-számának levonása a Fehér Könyv értelmében csak a már érvényben lévő bevándorlási engedély-kvótára vonatkozhat. A kvótát folyó év április elsején adtuk ki és a levonás ezen az alapon történik. Ettől eltekintve, tudomásom szerint az utolsó hat hónapban az illegális bevándorlók száma sokkal kisebb annál, amit Greenwood ezredes felszólalásában ad.

Greenwood: Megmondhatja a miniszter, hogy milyen ez a szám?

Macdonald: Teljes határozottsággal nem, mert sok illegális bevándorlót a rendőrségnek nem sikerült elfognia a partraszállás után, ám összes információim arra mutatnak, hogy ez a szám sokkal kisebb, mint 15 ezer.

Intézkedés a bántalmazások ellen  
Wedgwood ezredes ezután tiltakozott a

gyarmatiügyi miniszternél az ellen, hogy a világházi angol katonák védelme zsidó járókelőket bántalmazzanak. Tudomása szerint Jeruzsálemben nyolc ilyen eset történt. Végül megkérdezte, hogy szabad-e az angol katonáknak Palesztinában polgári ruhát viselni?

Macdonald: A képviselő értesülései helyesek és megtettem a szükséges intézkedéseket, hogy az ehhez hasonló esetek meg ne ismétlődjenek. Ami a második kérdés illeti, az angol hadsereg katonái fel vannak jogosítva arra, hogy szolgálaton kívül polgári ruhát viseljenek. Sajnos, Palesztinában igen kevés alkalmuk nyílik erre.

Wedgwood: Még mindig kételkedik a gyarmatiügyi miniszter abban, hogy az ilyen támadások a rendőrség és nem a hadsereg műve? Kételkedik még abban, hogy a végtelen zsidók számára a legjobb eszköz az volna, hogy kissé kevésbé védtelenek legyenek?

## Korszerű jegyzetek

Szerettem volna látni Mussolinit, hogyan viselkedett, amikor valakitől meghallotta, vagy egy újságban megpillantotta, hogy a Szent Officium kongregációja indexre tette D'Annunzio „Solus ad solam“ c. posthuma művét. Ami érthetőbb és világosabb fogalmazásban annyit jelent, hogy a Vatikánban székelt legfőbb katolikus testület megtiltotta híveinek az olasz nemzet halottjait és a fasizmus kipróbált barátjaként eltemetett költő utolsó művének olvasását. Mindez arra mutat, hogy az Anyaszentegyház nem zavartatja magát... Hiába fújják az unalomig az olasz lapok, hogy a Vatikán és az uralkodó eszmei irányzat között a legnagyobb béke és egyetértés honol, a pápa és legszűkebb környezete mégis csak azt csinálja, ami jölesik neki... Ezesetben még arra az „enyhítő körülményre“ sem voltak tekintettel, hogy a fiúmei győző már nem árthat senkinek. Nyilván arra az álláspontra helyezkedtek, hogy ha D'Annunzio egyik-másik művének olvasását még az illusztris szerző életében betiltották, nem vétenek a költő emléke ellen, ha ezt halála után is megteszik. Egyébként a Vatikán roppant feledékeny... Elfelejtette például, hogy az olasz abesszin háború kitörésekor az agg pópát elsőként ragadtant, hogy pazar számban szabadversben, lángoló szavakkal hívja fel honfitársait Hajlé Szellasszi seregének melől tökéletesebb letiprására. Mondom: a Vatikán roppant feledékeny. Pedig az immáron halhatatlan költőnek is része van abban, hogy Etiópia ma az olasz birodalom szerves részét alkotja. És még az utókornak szokták mondani, hogy hálás!

„Zenészből lesz a jó katoná“ — ez a hírvallása Kokisi ismert japán zongoristának. Szerinte a zeneileg képzett fiúnek a háborúban is igen nagy hasznát lehet venni. A zeneértők ugyanis már nagy távolságokból meghallják a motorzúgásokat, meg tudják állapítani a tüzéségi lövedékek csöméretét és a zajból a lövedékek irányát is megtudják határozni. Ez újság nekünk s csak a hír olvasására sajnáljuk igazán, hogy annyi zenei nagyság e tétel meglápitása előtt szállt sírba. Néhai Wagner Richard zenei képességei révén legalább vezérkari főnöke lehetne a jövő háborújában a német birodalmi hadseregnek. Ugyancsak ennél a haderőnél tevékenykedhetnek — az Anschlusz következtében — ezredes ur Schubert és százados ur Haydn is. Nem volt „sánsz“ Chopin halála sem, a lengyelek Danzig körül nagy hasznát tudnák venni — esetleg már rövidesen — zenei képességeinek.

Kétségkívül zsidó ember nevét láttuk egy külföldi lap hírvolatában, üdítő statisztika keretében. A híradás megállapítja, hogy a mozilátogatás világrekordját a newyorki Goldberger Viktor tartja, aki hetenként átlag tizenhat mozilátogatást néz meg s az utóbbi négy évben kerekén 1500 filmet látott. Kedves, ugyebár? Milyen jól esik az izgalmaikkal zsufolt sajtóban ilyen híreket is olvasni! Zsidónak lenni Amerikában, ilyen komolytalan kimutatás kapcsán szerepelni a lapokban, minden riadón élő zsidó vágyalma lehet. Azt hiszem, hogy Goldberger Viktor, a méltán irigyelt amerikai mozijáró-rekorder az a zsidó, aki szerencsésnek mondhatja magát. Nem utolsó sorban azért, mert az utóbbi négy évben 1500 alkalommal tartózkodott sötétben és mégsem tütték agyon! (m. p.)

# A NYOLCVAN ÉVES II. VILMOS

Irtta: EMIL LUDWIG

Szerző most rendezte II. Vilmosról szóló könyvének angol kiadását sajtó alá. A könyvhöz Ludwig a következő eddig sehol meg nem jelent utószót írta:

Több mint husz éve mult el ama nevezetes nap óta, és jóllehet a nyolcvan éves excsászár még mindig jó kondícióban él tovább, a történész nyugodtan ítéletet mondhat róla és nem kell tartania, hogy a történelem változtatni fog a volt császár karakterének arculatán. Ő ugyanaz maradt, amit ebben a könyvben róla kimutattam, jelleme mit sem változott, a szerencsétlenségben ugyanazon a fokon maradt, mint amilyen fokon volt a boldog évek idején. A császár semmit sem tanult saját bukásából.

Nem egyszer találkoztunk a történelemben bukott uralkodókkal, akik katasztrófájuk után jelentékeny karakterekké nőttek ki. Ehhez azonban minden esetben két tulajdonság szükséges: nagy komolyság és bátor fiugyervek. Mind a kettő hiányzott a császár esetében. A németek monarchista érzelmei egy zseniális, vagy akár csak egy halálra szánt fiut, vagy unokát lelkesedéssel fogadtak volna. Am annak ellenére, hogy a császárnak öt fia volt, ez utóbbi husz évben egyetlen egy sem lépett fel a monarchia visszaállításának akár a kísérletével is. Ha Németországban lezajlottak ellenforradalmak, akkor ezek a Hohenzollernektől függetlenül történtek, Hitler legfeljebb egyik, vagy másik császári fiúnak megengedte, hogy magára öltse a barna inget. Sem a porosz, sem pedig a fuszonyeg német uralkodóház bármelyike — akik 1918 novemberében két hét alatt elpárologtak Németországból — egyetlen bátor fiut, vagy unokát nem adott a világnak, aki az elveszett hatalmat visszanyerni megkísérelte volna. A mostani formális trónigénylő a császárnak egy fiatal unokája, aki néhány évet töltött Amerikában és akinek talán meg volt a komoly szándéka, hogy igaz férfit alakítson ki magából, befutott a hercegi házasságok öreg kikötőjébe és ma, mint egy hatalom nélküli orosz nagyherceg leányának férje, éppúgy ténlenkedik, mint fivéréi, nagybátyjai és más rokonai.

Ez a második ok, amiért a Hohenzollernek dinasztíája négyszáz év után hirtelen kiapadt és tagjai husz év óta nem jelentkeztek a világfórum előtt. Tulságosan gazdagok, nagyon kényelmesek és módfolítottak el vannak kényeztetve. A császár nem törekedett hatalmának és háza becsületének visszaállítására, hanem csupán arra, hogy magán boldogsága minél tejjesebb legyen.

Miután — mondjuk, a gyöngösesnek egy rohamában — hirtelen elmenekült a fronttól, mint egészséges, alig hatvan éves férfi, megint megtalálhatta volna önmagát. Kapcsolatokat kellett volna keresnie a német fejedelmekhez, a főnemességhez, a pénzarisztokráciához, a külföldhöz, ahogy angol és francia királyok tették ezt bukásuk után, hogy ismét megtalálják amit elvesztettek. Mit csinált Vilmos az első években? Pereket folytatott az éhező német nép ellen, hogy külföldön biztonságba hozza millióit, ami sikerült is neki. Azután pedig, felesége halála után, a hetven év körüli férfi újra nősült. E nővel és 150 millió arany márkával, amit a németek utána küldtek számuizetésébe, várkastélyt vett, udvarral vette körül magát, a hízogók csapatával. „Öfelségének napra van szüksége” — mondja még ma is az udvari marsall azoknak, akik ellátogatnak az excsászárhoz. Ha valaki nem a napos oldalt említi a volt császár előtt és az igaz udvari marsall azoknak, akik ellátogatnak az excsászárhoz. Ha valaki nem a napos oldalt említi a volt császár előtt és az igaz udvari marsall azoknak, akik ellátogatnak az excsászárhoz.

A megmentett pénz és a második feleség megfosztotta a császárt az utolsó szim pátiaktól, ami Németországban még megmaradt iránta. Ez és akaraterős fiuk hiánya szüntette meg Németországban a royalista hangulatot. Csupán a rettenetes

belső vereségek, amiket a német nép tapasztal Hitler óta, ébresztett valami romantikus emlékkéltet irányában. Az emberek azt mondják, hogy Vilmos alatt mégis csak jobb volt, mint Hitler alatt.

Az utóbbi husz évben egyetlen jelentős dokumentum került a császári házból a világra: Vilmos memoárjai, amiket röviddel menekülése után írt és akiket tegnapi ellenségeinek, az amerikaiaknak adott el egynegyedmillió dollárért. Az emlékiratokat, mint a leomlott nagyságok visszaemlékezéseit, ezuttal is érthető mentegetőzés

## Mandzsukuo szívében folyik már a repülőharc a japán-mandzsú és szovjet-mongol haderők között

A Hajho folyó vesztégzárolására készülnek a japánok

Tokió, július 17. A japán közönség a kvantungi hadsereg közleményéből aggodalommal értesült arról, hogy a szovjet-mongol repülő bombázók Fulargit amely jelentős közlekedési gócpont, mintegy 300 kilométerre fekszik északnyugati irányban Kharbintól. Japán körök szerint ez a külső-mongol határtól 8000 kilométernyire történt támadás a harcok színterét Mandzsukuo szívébe helyezte át és a Kharbin—Mancui vasútvonal elpusztítására irányul, aminek a legnagyobb jelentősége van az élelmiszer- és hadianyag-ellátás szempontjából. Könnyen érthető tehát a fentiek alapján, hogy a mandzsú kormány erőlyesen tiltakozott a szovjeteknél és azzal

sel írta: Hogy ő a tökéletes bölcsesség és ártatlanság volt és mások okozták a világkatasztrófát. Egy dolog érdekes ezekben az emlékiratokban. Első ízben beszél itt elnyomorodott karjának sorsáról. Harminc éves uralkoma alatt a fényképszek elől mindig elrejtette karját. A nép elől mindig titkolták az igazságot, mintha egy ilyen születési hiba miatt szegyenkezni kellene. Ezzel pontosan az ellenkezőjét cselekedte annak, mint Franklin Roosevelt aki lábait lefotografáltatta és megmutatta nemzetének, hogy egy béna férfi mit tud elérni, ha van benne akarat.

Csak amikor ebben az emlékkönyvében nyíltan megírja ifjúságát és betegségét, ismerték fel a császár barátai, mennyire használt ez neki. Első ízben, a könyv publikációja után, irtam meg én magam is, milyen borzalmas volt ennek az embernek a fiatalága és milyen kár volt őt olyan feladatokra kényszeríteni, amelyekhez nem volt képessége.

fenyegetődzött, hogy a támadás megismétlődése esetén szigorú intézkedéseket fognak tenni.

Sanghaj, július 17. Itteni körökben arra számítanak, hogy a japánok még a mai nap folyamán kihirdetik a Hajho folyó vesztégzárolását. A japán hatóságok szerint a kínai szabadsapatokat erről a folyóról látják el és csak így lehet magyarázatát találni ellenállásukra a Tiencsin—Peking vidéken. A japánok az angol hajókat azzal vádolják, hogy résztvesznek a kínai csapatok ellátásában. A Hajho blokálsa egyet jelentene Tiencsin megbénításával.

## Balesetek vasárnapja Kolozsváron

Autószerencsétlenség érte Vaida Sándor leányát és vejét. Tragikus baleset a strandon

Cluj, július 17. Villámgyorsan terjedt el tegnap este Kolozsváron annak a súlyos kimenetelű gépkocsiszerencsétlenségnek a híre, amelynek áldozata Gherman Nicolae, a kolozsvári Vízművek mérnöke és családja. Gherman mérnök, aki egyébként dr. Vaida Sándor király tanácsos veje, Mócs felől volt hazatérőben este nyolc óra körül. A gépkocsiban a mérnökön kívül, aki a kormánykerékkel ült, felesége, Vaida Sándor leánya, két kis gyermekük, a nevelő és a királyi tanácsos alpréti birtokának jószágigazgatója foglaltak helyet. Az autó nagy sebességgel robogott és alig hagyta el Mócsot, amikor ki akart kerülni egy vele egyirányban haladó járművet. Az autó által vett éles kanyar azonban szerencsétlenség okozója lett, amelynyben az előző kocsi elé több kisgyermek is került, akiket a kocsi vezető Gherman mérnöknek ki kellett kerülnie. Eközben a kocsi hátsó kerekének egyike megugrott az országút egyik kővé és hogy az ut szélén levő táviróoszloppal való összeltközést elkerülje, Gherman mérnök kétségbeesetten próbálta ellenkező irányba fordítani a kormánykereket, de a szerencsétlenség bekövetkezését így sem tudta elhárítani. A súlyos Mercedes-Benz kocsi kilendült az éles irányváltozástól és olyan erővel ütközött a táviróoszlopnak, hogy kettétört. Az ütközés ereje eítottre a távirópóznát is.

Az autó utasai összezuzott tagokkal, sebektől vérezve kerültek ki a gépkocsi romjai alól. Beszállították őket a mócsi kórházba, ahol hamarosan dr. Pop Alexandru, a kolozsvári klinika kiváló sebészprofesszora is megjelent. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy a kocsiiban ülő nevelőnő igen súlyos belső sérüléseket és koponyaajapi törést szenvedett. Sűrűlésébe rövidesen meghalt. Gherman mérnök az arcán szenvedett sérüléseket. Könnyű sérülésekkel menekültek a jószágigazgató és a Gherman család két kisgyermek. Könnyebben sebesült meg Gherman mérnök felesége is. A tragikus szerencsétlenség híre mély részvétet keltett Kolozsvár egész közönségében.

Másik megdöbbentő forgalmi szerencsétlenség történt szombaton a kora délutáni órákban a Regina Maria utcában. Balázs Ernő ismert fényképész a Nemzeti Színház közelében motorbiciklijével elütötte a kerékpáron vele szembejövő Muszta Józsefet, a kolozsvári munkakamara alkalmazottját. Az összeütközés erejétől mindkét kerékpár felborult és Balázs Ernő súlyos sérüléseket szenvedett a fején. Allapota komoly aggodalomra ad okot. Muszta könnyebb sérülésekkel menekült és őt a mai nap folyamán már ki is hallgatták a rendőrségen.

## Londonba érkezett a bolgár képviselőház elnöke

London, július 17. Muszanoff, a bolgár képviselőház elnöke, Londonba érkezett. Körülbelül egy hetet fog tölteni az angol fővárosban. Ottléte alkalmával több tárgyalást fog folytatni az angol kormány tagjaival, valamint a képviselőház tagjaival. Bolgár politikai körök véleménye szerint, eme tárgyalások célja tisztázni az angol-bolgár kereskedelmi kapcsolatok élénkítésének lehetőségét. Ismeretes, hogy ez a kérdés beható megbeszélések tárgya volt, amikor is a bolgár kormány tagjai felvették a kapcsolatot Sir Frederic Leithross-szal, a Bucurestibe küldött angol kereskedelmi kiüldöttség elnökével.

## A Román Nemzeti Bank közleménye a devizaigénylési ügyekre vonatkozólag

Bucuresti, július 17. A Román Nemzeti Bank a következő közleményt adta ki:

„A kormány gazdasági bizottságának július 14-én hozott határozata értelmében azok a devizák, amelyeket magánszemélyek a nemzetgazdasági minisztériumtól egészségi, turisztikai, külföldi kereskedelmi utazás, magánszemélyek polgári tartozásai, segély, járadék, nyugdíj, emigráció és más hasonló indokokkal igényelnek, csak a szabadkereskedlemnek alávetett devizákból engedélyeztetnek. Ezek a devizák az érvényben levő rendelkezéseknek vannak alávetve. A fenti indokokkal igényelt devizákat a bizottság a pénzügyi megszorítások nélküli országokkal szemben fennálló intézkedéseket alapján bocsátja ki, bármely legyen az az állam, amely számára az ilyen devizakifizetéseket igényelik. Az ilyen természetű devizakeresek, úgy mint eddig is, kizárólag a nemzetgazdasági minisztérium valutabizottságához intézendők.”

## Convocare

Acțiunii societății anonime Concordia pt. fabricarea articolelor tehnice Cluj. Str. Dunării 2. sunt convocati la adunarea generală extraordinară

care va avea loc în localul propriu în ziua de 27. Iulie 1939. orele 11 a. m. cu următoarea ordine de zi:

1. Constituirea adunării.
2. Alegerea a 2 membri în consiliu de administrație.
3. Alegerea unui administrator delegat.
4. Eventuale propuneri.

Cluj, la 17. Iulie 1939.

Consiliul de administrație

## EGYESÜLETI ÉLET

— A felsővisi Jung-Wizo csoportja július 2-án nagysikerű műsorral egybekötött gyűlmöcsdelutánt rendezett. A műsort a Hattikva akkordjaival nyitotta meg a csoport műkedvelő gárdája, melyet Farkas Magda üdvözlőbeszéde követett. Megérdemelt sikert arattak: Engelstein Ida és Brüll Ella kitűnő technikával előadott négykezes zongoraszmukkkal. Említésre és dicsőre méltó: Fruchter Juditka zongoraszóloja, Farkas Ibolya balettje, Katz Hájcsu, Schréter Sára és Engelstein Mojsi jiddis és héber énekszámai, Farkas Magda saját szerzeményű román szavalata. A műsor este 9 órakor nagyon jó hangulatban a Királyhimnusz elénekklésével ért véget.

## Pályázat

A brassói nyugati ritusu izr. hitközség pályázatot hirdet egy **ש"ב מומחה בעל תורה בעל קורא ומוהל** állásra. Az állásra csakis elsőrangú erők, akik szigoruan vallásos életűek, három elismert rabbittól nyert képesítéssel bírnak és román állampolgárok pályázhatnak. Zenei tudással bírók előnyben. Az ajánlatok, amelyekben feltüntetendő kor, családi állapot és eddigi működés, 1939. évi augusztus hó 10-ig adhatók be az alanti címre. Próbaleadásra csak meghívottak jöhetnek és csak ezek kapnak költségtérítést. Brasov, 1939. július 13.

Az előkéség

Cím: Comunitatea izr. de rit occidental, Brasov, Str. Muresenilor 31.

## Genf érkezt Marokkó szultánja

Genf, július 17. Marokkó szultánja egy meghatalmazott miniszter kíséretében Genfbe érkezett. A szultán megtekintette a Pradoi műremekeket, valamint a történelmi és szépművészeti muzeumot. Este a szultán tovább utazott Grenoble-ba.

— Nagy földcsuszamlás egy Buzău-megyei községben. Buzăuból jelentik: Colței községben nagybő földcsuszamlás történt. A Danculesti domb, amely 100 méter magas, egy négyzetkilométer kiterjedésben napi két méter sebességgel csuszni kezdett. A Gărla Colțului patak kiöntött és a közlekedést lehetlenné teszi. A buzăui kovakobánya három tármája eltörleszolódot.

— Gyermekek borzalmas autóbusskatasztrófája Franciaországban. Párizsból jelentik: Borzalmas szerencsétlenség történt a franciaországi Col de Porte nevű helység közelében. Egy társasgépkocsi, amelyen a Saint Pierre de Chartreuse-i elemi iskola növendékei ültek, szakadéktba zuhant. Egy gyermek szörnyethalt, huszonötven súlyosan megsebesültek. Kilenc iskolásgyermek állapota életveszélyes.



ének

nmél az ellen, hogy a...  
ak védtelem zsidó ja...  
anak. Tudomása szerint...  
ilyen eset történt. V...  
ogy szabad-e az angol...  
stinában polgári ruhát

## Jegyzetek

ni Mussolinit, hogyan...  
valakitől meghallotta...  
megpillantotta, hogy a...  
gregációja indexre tette...  
bi solam" c. posthumus...  
és világosabb fogal...  
ent, hogy a Vatikánban...  
likus testület megtiltot...  
memzet halottjaként és...  
barátjaként eltemetett...  
ok olvasását. Mindez ara...  
nyaszentegyház nem za...  
ába fújják az unalomig...  
a Vatikán és az uralk...  
at között a legnagyobb...  
monol, a pápa és legszü...  
égis csak azt csinálja...  
Esetekben még arra az...  
e" sem voltak tekintet...  
gyöző már nem árthat...  
arra az álláspontra he...  
D'Annunzio egyik-másik...  
nég az illusztris szerz...  
nem vétenek a költő...  
t halála után is megte...  
Vatikán roppant feledé...  
például, hogy az olasz...  
törésekor az agg poét...  
ot, hogy pazar szárnya...  
lángoló szavakkal hívja...  
é Szelasszi seregének...  
etiprására. Mondom: a...  
edékeny. Pedig az im...  
költőnek is része va...  
ma az olasz birodalom...  
a. És még az utókora...  
gy hálás!

jó ka'ona" — ez a hit...  
japán zongoristának...  
szépett fülnek a háboru...  
znát lehet venni. A zene...  
agy távolságokból meg...  
sokat, meg tudják álla...  
védekek csömörétét és a...  
nyát is megtudják ha...  
tünk is csak a hír olvas...  
hogy annyi zenei nagy...  
rtása előtt szállt sirba...  
rd zenei képességei ré...  
ri főnöke lehetne a jövő...  
birodalmi hadseregnek...  
haderőnél tevékenyked...  
üss következtében —...  
s százados ur Haydn is...  
opin halála sem, a len...  
nagy hasznát tudják...  
rövidesen — zenei ké...

ember nevét láttuk egy...  
ban. Időző statisztika...  
s megállapítja, hogy a...  
rekordját a newyorki...  
rtja, aki hetenként át...  
ást néz meg s az utóbbi...  
1500 filmet látott. Ked...  
jól esik az izgalmaikkal...  
ven híreket is olvasni...  
tikában, ilyen komoly...  
sán szerepelni a lapok...  
elő zsidó vágyalma le...  
y Goldberger Viktor, a...  
tkai moziáró-rekorder...  
csésnek mondhatja ma...  
n azért, mert az utóbbi...  
alommal tartózkodott...  
ütötték agyon! (m. p.)

## SPORT

## A TMAC után az Unirea Tricolor is bejutott már az A) ligába

Unirea Tricolor - Gloria CFR 2:0 (1:0)

Brassó, július 17. Ma játszották újra az Unirea Tricolor-Gloria CFR minősítő mérkőzést, amely kétszeri játék után is döntetlenül végződött. Az első mérkőzés Bukarestben volt, a második Galacon, így került sor harmadik mérkőzésre semleges pályán, Brassóban.

A mérkőzést a fővárosi csapat nyerte meg — de szerencsével, miután a többet és veszélyesebben támadó fél a Gloria CFR volt, de csatárai a gólhelyzeteket nem tudták kihasználni.

Az első félidő 14-ik percében Dumitrescu eredményes. Szünet után a mérkőzés eldurvult. A 38-ik percében a galaci Bodit kiállították, majd az utolsó percében Kovács volt eredményes. A mérkőzést végig nézte a labdarugó szövetség teljes vezérkara is.

Justint, a Gloria CFR kapusát mérkőzés után megtámadták, amelyet követően a két tábor összeverekedett, de a rendőrség rendet teremtett.

## Fullasztó melegben, százhusz perces küzdelem után döntetlenül végződött az Északi Liga döntője

Barkochba Szatmár - Cement Torda 1:1 (0:0, 1:1, 1:1)

Cluj, július 17. (Az Uj Kelet tud.) A majdnem elviselhetetlen meleg dacára több mint ezer néző jelenlétében játszottak le Kolozsváron a Barkochba-Cement Ligabajnoki döntő mérkőzést. A tribünön igen nagy számban foglaltak helyet a régi „nagy” Haggibbor hívei, akik az idők folyamán egyébként teljesen elmaradtak a futballmérkőzésektől. Szatmár zsidó csapata azonban megmozgatta a régi híveket is, akik izgalmasan drukolták végig a 120 perces tartó játékot, amely végül is döntetlenül végződött.

A pályára elsőnek a tordai Cement csapat vonul ki. A közönség csendben fogadja a marcona legényeket, annál nagyobb a lelkesedés azonban, amikor a kék-fehér dreszt viselő Barkochba csapata megjelent a pályán. Rövidesen bejön a „bírói kar” is és a szokásos Károly királynak hódoló üdvözlés után kezdetét veszi a játék.

A Barkochba kezd, a labdát azonban rövidesen elveszti és a tordai csapat energiás támadása alkalmas ad a kitűnő Barkochba-védelem képességeinek bemutatására. Váltakozó játék alakul ki, amelyben mindkét csapat védelme látványos játékot nyújt. A csatársorok gyengébben működnek. A tordai cement csapata ritkábban, de veszélyesebben támad. Az első félidőben a Barkochba többet van támadásban, fölényből azonban csak több — eredménytelen sarokrugás az eredmény.

A második félidőt a Barkochba friss támadása vezeti be, rövidesen azonban kitűnik a tordai csapat jobb fizikai felkészültsége. A Cement csatársora erősebben, nagyobb kedvvel támad, a kitűnő Barkochba védelem azonban eredménytelenné teszi a tordaiak megmegújuló támadását. A játék már eredménytelen befejezést ígér, amikor egy sikeresnek ígérkező Barkochba támadás alkalmával a tordai védelem egyik játékos a büntető

területen belül kézzel érinti a labdát: vitathatatlan 11-es. Farkas III. precízen helyezi a jobbsarokba a labdát s a Barkochba 1:0-ra vezet. A tribünön nagy örömet vált ki a Barkochba vezetőgőljá. Lelkes biztattal tovább támad a Barkochba, a tordai csapat azonban heves ellentámadásba megy át és egy kavardás alkalmával ki is egyenlít. Az egyenlítő gól után pár perc még és vége a rendes játékidőnek. Öt perc pihenő után 2x15 percre újból kezdődik a játék, amely azonban már meg sem közelítette nivóban a rendes játékidőben látottakat.

Mindkét csapaton kiütözik a nagy meleg és az eltelít játék okozta fáradtság. A meghosszabbítás második félidőjének vége felé a Barkochba friss lendülettel támad, erejéből azonban az eredmény megváltoztatására már nem telik. Barkochba-támadás közben ér véget a 120 perces játék.

A pályán rövidesen tanácskozára gyűlnek össze az illetékesek. A Barkochba vezetőinek az a véleménye, hogy a csapat mondjon le a Cement javára. A tordai csapat fel is sorakozik a tribün elé, a Barkochba játékosai azonban felemelt karral az újrajátszás mellett döntenek és a tordai csapat az elsielve előkészített ünneplés színteréről levonul. A Barkochba játékosainak szavazása alapján a vezetők közlik, hogy belemennek az újrajátszásba, ennek következtében elhatározást nyer, hogy a mérkőzést hétfőn 6 órákor újrajátszák. (Ennek eredményéről lapunk „Legújabb Hírek” oldalán számolunk be.)

A mérkőzés után a Haggibbor öltözőjében a kifáradt Barkochba játékosok nagyon fogadkoztak, hogy a megismételt mérkőzésen több góllal győzik le a tudásban nem éppen lebecsülendő Cement együttesét.

## Ferencváros—Ujpest döntő a Közép-Európa Kupa küzdelemben

Budapestről jelentik: A Közép-Európa Kupa elődöntőjében a Ferencváros behozta a gólarányát a Bolognával szemben, amelyet vasárnap 4:1-re győzött le. Az első percben Sárosi eredményes. A 22-ik percben egy büntetőrugás a kapus kezébe lő. A 42-ik percben Puricelli egyenlít. Szünet után Toldi 19., 39. és 42-ik perc-

ben lőtt góljaival győz a Ferencváros. Puricellit durva játékaért kiállították. 20.000 néző. Bíró: Wiltschire (angol).

Szombaton az Ujpest 7:1 (1:1) arányban győzött a B. S. K ellen és így a K. K. döntőjében jövő héten a két magyar csapat játszik egymás ellen.

Jó eredmények a temesvári ILSA uszóversenyén. Temesvárról jelentik: Az ILSA uszóversenyén az MSE teljes gárdával vonult fel. A két egyesület uszónak mérkőzése jó eredményeket hozott. 100 m. gyors: 1. Püllök ILSA 1 p. 0.4 mp., 2. Kelemen MSE 1 p. 0.4 mp. 200 m. mell: 1. Aranyosi MSE 3 p. 17.2 mp., 2. Bohunitzky ILSA 3 p. 18.8 mp. 200 m. gyors: 1. Kelemen MSE 2 p. 27.5 mp., 2. Bohunitzky ILSA. A vízipólok: MSE-ILSA 4:3 (4:1). A marosvá-

sárhelyiek nagy küzdelemben harcolták ki a győzelmet.

A KAC uszószerkesztő július 22—23-án, szombat és vasárnap rendezi a már hagyományossá vált MSE-KAC uszó- és vízipólok versenyét. A versenyen férfi, ifjúsági, hölgy és gyermek számok szerepelnek.

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE: HIRDESSZEN AZ UJ KELETBEN!

## APRÓHIRDETÉSEK

Szavanként 2 lej, legkisebb apróhirdetés 20 lej. Allástkeresők, üdülőhelyek és fürdők hirdetései, továbbá elveszett, eltűnt tárgyak miatti hirdetések szavanként 1 lej. Apróhirdetéseket csakis előfizetés mellett közlünk. Jelígs levelekre, megkeresésekre csak válaszbélyeg ellenében válaszolunk és csak portózott leveleket továbbítunk.

Jól bevezetett detail tűzifa, építőanyag, cementraktár eladó erdélyi nagy városban. Leveleket „Kivándorlás” jelígre a kiadóhivatal továbbítja.

Kélemes nyaraló-partnert keres augusztus 1-től izr. urileány. „Tisztviselő” jelíge.

Befőzni és lekvárnak való prima kajszinbarack naponta kapható. Telefon 18-62.

Zuche auf sofort eintritt jüdische Kinderfreilein wer deutsch-ungarisch spricht zu mein 3 jahre alt Kind. Wenden: Breuer, Arad, Mețianu 2.

MAV 6 léghörös 1912-ös 10-es gőzkazán injektorttal, pakurafűtés berendezéssel, lépcsős rostéllyal, kifogástalan állapotban, ugyanott 50 drb. 13-as vasgerenda 8.60 méter hosszban jutányosan eladó. Lengyel Arad, Calea Radnei 57. Telefon 26—73.

Dr Beeski Irén gyermeknyaralattása. Alpesi levegőjű helyen, napfényes, szabadfürdő, kis és nagy gyermekeknek. Eredeti játékok, szórakozás, üdülés, hízókúra, kóser koszt. Csakis egészséges gyermekeknek. Megnyit július 1-én. Cím: Dr Beeski gyermeknyaraló Lunca Bradului, jud. Mures, Vila Croitoru.

Czur Salom parcella (A) jegyzésű 3 dunam) eladó. Ajánlatok József Árpád Brasov, Str. I. G. Duca 119 címre küldendők.

Eladó két dunam Cur Salom parcella és a hozzájáró homokterületi jog. Azonnal beépíthető. Weisz Eugen Satumare, Str. Transilvania 7/a.

Simon fordítótudában fordítások, másolatok minden nyelven szakszerűen készülnek. Str. Regina Maria 13. Emelet.

Ne pazarolja idejét szótár és leckék útján való nyelvtanulással. Angol és francia nyelvet a legújabb direkt módszerrel tanít külföldön élt nyelvtanár. Helyes kiejtés és biztos siker garantálva. Cím: Josif Ronet, Str. I. G. Duca 1. I. em. 2. ajtó.

Csucsán olcsón nyaralhat, ötszöri étkezés, orth. kóser penzió 130 lej. Weisz Benőné Ciucea, jud. Cluj.

Aurora az egyedüli szatmári ortodox rabbinátus felügyele mellett gyártott ételolaj, amely szagtalan és iztelen. Kérje minden jobb fűszerüzletben.

Rádiótechnikai kurzus Máramarosszigeten. Erdéklődni Halpert Eziknál, Davila 4.

Felvételi és pótvizsgára gyakorolt pedagógus előkészítő. Paris 36.

Értesítem a nb. közönséget, hogy a Piata Mihai Viteazul 33 számú bódében állandóan kapható כשר תבואה tej, vaj, tejjel, turó és sajt, mely a felügyelet alatt áll a fejestől az elárusításig. Szíves pártfogást kér Juda Berger.

Komoly, jómegjelenésű, intelligens, 30—40 éves férjet keresek 27 éves, intelligens, szép, nagyon jó családból való hugom részére. Kinek jömeneteli szalonia és textilüzlete van, utóbbit jövődébéli férje kellene vezesse. Ajánlatok „Komoly” jelígre a kiadóba.

## RÁDIÓ MŰSOR

Kedd, július 18.

Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna, rádióhíradó, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kulturális hírek, sport, vízállásjelentés. 13.10: Déli hangverseny. Közben: Sporthírek. 13.40: Hanglemek. 14.15: Hírek, időjárásjelentés, rádióhíradó. 14.30: Hanglemek. 15: Hírek. 16.45: Előadás. 19.17: Szimfónikus táncok. 20.20: Szerzői est. 22: Hírek. 22.15: Románok. 22.40: Táncczene. 23: Hírek. 23.15: Hangverseny. Majd: Hírek külföldre német és francia nyelven. Utána: Közlemények.

Jeruzsálem. Délután 1.30: Pontos idő, hírek, zene. 5: Pontos idő, hírek. Könyvi zene. Arab nyelvtanítás kezdőknek. 5.30: Héber nyelvtanítás. eZneeladás gyermekeknek. 6: Oktató előadás földművesek részére. 8: Hangverseny. 8.15: Pontos idő, időjárás, hírek héberül. 8.30: Zenei előadás. 9.30: Pontos idő, időjárás, hírek angolul. 9.45: G. Lichtheim előadása.

Budapest I. 7.45: Torna, hírek, hanglemek. 11: Hírek. 13.10: Allástalan Zenészek Szimfónikus Zenekara. 13.40: Hírek. 14.20: Pontos időjelzés. 14.30: Hanglemek. 15.30: Hírek. 17.15: Mese. 18.10: Felolvasás. 18.40: Magyar nóták. 19.50: „A régi szentesi hangszerek között”. 20.15: Hírek. 20.25: Zongoragordonka szonáta. 21: Vidám zenés hangjáték. 22.40: Hírek. 23: Katonazene. 24: Cigányzene. 1.05: Hírek.

Szerda, július 19.

Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna, rádióhíradó, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kulturális hírek, sport, vízállásjelentés. 13.10: Déli hangverseny. Közben: Sporthírek. 13.40: Hanglemek. 14.15: Hírek, időjárásjelentés, rádióhíradó. 14.30: Hanglemek. 15: Hírek. 16.45: Előadás. 19.17: Hanglemek. 20: Szórakoztató hangverseny. 21: Szimfónikus hangverseny. 22.15: Táncczene. 23.15: Hangverseny. Majd: Hírek külföldre német, francia és olasz nyelven. Utána: Közlemények.

Budapest I. 7.45: Torna, hírek, hanglemek. 11: Hírek. 13.10: Cigányzene. 13.40: Hírek. 14.30: Országos Postászenekar. 15.30: Hírek. 17.15: Diákféltóra. 18.10: Előadás. 18.40: Schrammel-galok. 19.10: „Elsüllyedt buvárhajók mentése”. Előadás. 19.40: Zenekar. 20.15: Hírek. 20.50: Esperanto nyelvre lefordított előadás. 21.10: Operetttrészetek a régi Népszínház műsorából. 22.40: Hírek. 23: Mozart: B-dúr zongora-hegedű szonáta. — 23.25: Cigányzene. 23.40: Hírek. 24.30: Hanglemek. 1.05: Hírek.

## SZÍNHÁZ-FILM MŰVÉSZET

A kolozsvári mozgószínházak a nyári hónapokban az előadásokat hétköznapokon 5, 7, 9 órákor, szombaton és vasárnap 3, 5, 7, 9 órákor kezdik.

## A THALIA MOZGO MÜSORA:

Egész héten nagy kettős sláger műsor: I. Arzene Lupin kalandjai. A betörők királyának szenzációs premier filmje. II. Szivek csalóganja. Deanna Durban világhírű operettje. Műsor előtt a legújabb Fox és Metro híradók és színes trükkfilm. Előadások kezdete 5 órákor, szombaton és vasárnap 3 órákor.

## A CAPITOL MOZGO MÜSORA:

Premierfilm! Carneval királynője. Főszereplő: Sonja Henie, aki ebben a filmjében érte el művészetének csúcspontját. A film előtt: Uj Paramount világhíradó, szenzációs eseményekkel!

## A SELECT MOZGO MÜSORA:

Visszaszerzett boldogság. Hatalmas társadalmi történet, izgalmas kalandokkal és látványos kiállításal. Pazar felvételek. Főszerepekben: Henry Fonda, Joan Bennett, Louise Platt. Műsoron kívül a legújabb hangos híradó. Előadások kezdete hétköznapokon 5.20, szombat és vasárnap 3.20.

## A EGYAL MOZGO MÜSORA:

Az év legnagyobb sikerű filmje még 2 napig! Cronin világhírű regényének filmváltozata: Réztábla a kapu alatt. Főszerepekben: Rosalind Russel és Robert Donat.

## AZ URANIA MOZGO MÜSORA:

I. Becsületrend. Főszerepekben: Paul Muni, Miriam Hopkins. Rendezte: Anatol Litvák, Joseph Kessel regénye után. II. A legújabb hangos híradó. Előadások kezdete hétköznapon 5.20, szombat és vasárnap 3.20.

## RIO MOZGO MÜSORA:

Ma 3, 6 és 9 órákor kettős műsor: I. Dráma Sanghajban. Izgalmas társadalmi dráma. Az utolsó évad szenzációja. Fősz.: Louise Jouvett, Inkiyjoff és Cristiane Mardayne. II. Harc a kalandokért. Kalanddráma. Fősz.: Harry Piel. III. A legújabb Metro híradó. Helyárak: 14 plusz 5 lej.

## Pal

AZ ASZTIR H... utazás borzalm... részleteket. Han... amelyben az utaz... talokból álló alak... kat. A fiatalok... meg, revolverrel... hajókötélből font... A fegyvert a haj... ez a koncentráció... országai menekül... országban is csod... kiszabadult, vérg... tolyt és ostort n... minden elfojtott... utassain töltötték... tek meg, asszony... a hajó mélyébe... olyan gyűlölet é... amikor végre pa... ban. a vezetők j... egy motorosnak... sok megínséssel... azonban nem ve... mely a „vezető... ról, összeütköz... betetlen módon... sebesültek, de a... a hajón és vélet... ra kerültek, sé... rancsétlenséget.

## UGYANCSAK

egy sereg olyan... ba, akiknek ke... sztinában. A... tott le, akik kö... törőfelszerelés... Ezek nem is zs... tény, akiknek... országról és az... magukkal hozta... nyomorékot is... most uccai fagy... Sajnos, kevés... össze ezeknek... elemek, akik ne... rius betörőkért... valódi certifik... Agencytől. Ug... világraszóló... mentői tevéke... felejtessék a vi... sokkal keveseb... kinnzással, sokk... ávaló elemek... don ezrével az

## HÁROM UJ

tottak a tenger... boosításnál jól... nyek képviselői... kis német tele... kába, amelynek

## KETSZAZÓT

vetéssel óriási... meg rövidese... zsidó pénznég... lexumot, mely... sz. Az építés... Sándor sziget... nyerte el, aki... a hatalmas m... 700 embernek... épületben na... szabadfürdőt... nagy öröme... rak benne. A... részének nyor... engedélyeznj... Jewish Agen... volt, míg a... bez.

## EGYETLEN

a jisiv legdél... délre fekszik... Poal Hamizra... Keren Kajem

## A SAAR

délyi Bariss... és magában... meg. A kibb... deában adtak... ott már me... Szold építés... a szomszédos... miatt nem... ezért az edd... kvucát telep... neveg 300 t... ahol rövidese... és letelepítés

## A MIREL

Idrámaját

9. JULIUS 18.

BEK

helyek és fürdők...  
1 lej. Apró...  
keresésekre csak...  
funk.

fordítások, másolá...  
szerűen készülnek...  
elet.

ár és leckék utam...  
pl és francia nyelv...  
dszerrel tanít kül...  
és kiejtés és bizte...  
if Ronet, Str. I. G.

at, ötszöri étkezés...  
j. Weisz Benőné

omárj ortodox rae...  
gyártott ételolaj...  
Kérje minden jobb

Máramarosszige...  
ziknál, Davila 4.

gyakorolt pedagóg

get, hogy a Piata...  
bódében állandóan...  
haj, tejfől, turó...  
alatt áll a fejéstől...  
rtfogást kér Juda

intelligens, 30-40...  
s intelligens, szép...  
rugom részére, ki...  
s textilüzlete van...  
kellene vezesse...  
a kiadóba.

FILM  
SZET

zak a nyári hóna...  
köznapokon 5, 7, 9...  
nap 3, 5, 7, 9 óra

MUSORA:

sláger műsor:  
adja. A betörők...  
premier filmje...  
Deanna Durbán...  
músor előtt a leg...  
híradók és színe...  
kezdetre 5 órakor,  
3 órakor.

MUSORA:

ynője. Főszereplő:  
n a filmjében éri...  
pontját. A film...  
világhíradó, szer-

MUSORA:

hatalmas társadal...  
alandoakkal és lát...  
zar felvételek. Fő...  
Fonda, Joan Ben...  
oron kívül a leg...  
előadások kezdete...  
zombat és vásár-

MUSORA:

nyé még 2 napig?  
nyének filmválto...  
alatt. Főszerepek...  
Robert Donat.

MUSORA:

ben: Paul Muni,  
énte: Anaol Lt...  
énye után. II. A...  
Előadások kez...  
zombat és vásár-

MUSORA:

műsor: I. Dráma...  
ársadalmi dráma...  
ója. Fősz.: Louise...  
stiane Mardayne...  
Kalanddráma...  
A legújabb Metro...  
szus 5 lej.

# Palesztinai hétköznapiak

**AZ ASZTIR HAJÓ MENEKÜLTJEI** nem az utazás borzalmairól beszélnek hajmeresztő részleteket, hanem arról a bánásmódról, amelyben az utazást megszervező, főleg fiatalokból álló alakulat részesítette az utasokat. A fiatalok hajórendőrséget szerveztek meg, revolvérrel szerelték fel önmagukat és hajókötélből fontak maguknak korbácféleket. A fegyvert a hajón úgy tartották fenn, hogy ez a koncentrációs táborokat megjárt németországi menekültek szerint még Németországban is csodaszámba menne. A gettóból kiszabadult, vérgőzösfejű fiatalok kezébe pisztolyt és ostort nyomtak és ezek az emberek minden elfojtott dühüket a hajó szerencsétlen utasain töltötték ki. Tehetetlen öregeket vertek meg, asszonyokat a fedélzetről hajgálták a hajó mélyébe. A hajó utasaiban lassan olyan gyűlölet érett meg kintzók iránt, hogy amikor végre partra szállhattak Palesztinában, a vezetők jobbnak látták előre leszállni egy motorcsónakon, mert különben az utasok meglincselték volna őket. Az Isten azonban nem ver bittal és az az autóbusz, mely a „vezetőséget” vitte be a tengerparttól, összekötött egy katonai autót. Hibetelen módon a kintzók valamennyien megsebesültek, de azok, akik csak utasok voltak a hajón és véletlenül ugyanerre az autóbuszra kerültek, sértetlenül uszták meg a szerencsétlenséget.

**UGYANCSAK AZ ASZTIR HAJÓVAL**

egy sereg olyan embert hoztak ki az országba, akiknek kevés keresni valójuk van Palesztinában. A rendőrség 17 embert tartóztatott le, akik közül az egyiket szabályos betörőfelszereléssel felszerelten találtak meg. Ezek nem is zsidók, jórésztük magyar-keresztény, akiknek menekülniök kellett Magyarországról és az utazás szervezői jőpénzért magukkal hozták őket. Kihoztak egy hülye nyomorékok is, aki valahol Dél-Judeában most uccai fagyaltárussá „rétegeződött át”. Sajnos, kevés felelősségérzettel válogatják össze ezeknek a hajóknak az utasait olyan elemek, akik nem törődnek vele, hogy notórius betörőkért és hülyékért certifikátokat, valódi certifikátokat vannak le a Jewish Agencytól. Ugyanakkor ezek a szervezők világraszóló dobpergással hirdetik nemzetmentői tevékenységüket, nyilván, hogy elfelejtessék a világgal, hogy más szervezetek sokkal kevesebb lármával, sokkal kevesebb kinnzással, sokkal olcsóbban és sokkal inkább édevaló elemeket szállítottak ugyanilyen módon ezrével az országba.

**HÁROM ÚJ HALÁSZCSÓNAKOT**

bocsátottak a tenger vizére Nahariánál. A vízreboocsátásnál jelen voltak a nemzeti intézmények képviselői is. Az Akkótól északra fekvő kis német telep bekapcsolódik abba a munkába, amelynek célja a tenger meghódítása.

**KETSZAZÖTVENEZER FONT**

költségvetéssel óriási házkolosszus építését kezdik meg rövidesen Jeruzsálemben. Egyiptomi zsidó pénzmágnás építeti a hatalmas komplexumot, mely Palesztina legnagyobb épülete lesz. Az építés tervpályázatát dr. Friedmann Sándor szigeti származású fiatal mérnök nyerte el, aki Rubin építéssel együtt vállalta a hatalmas munkát, mely két éven keresztül 700 embernek fog állandó munkát adni. Az épületben nagy koncertterem is lesz és a szabadfürdőt nélkülöző Jeruzsálem lakóinak nagy örömeire fedett uszodát is építeni fognak benne. A jeruzsálemi városi tanács arab részének nyomására a kormány vonakodott engedélyezni a hatalmas munkálatokat. A Jewish Agency intervenciójára is szükség volt, míg a kormány hozzájárult az építéshez.

**EGYETLEN EJSZAKA**

folymán létesült a jisiv legdélibb pontja, mely Beer Tuviától délre fekszik. A pont neve Beit Affa és a Poal Hamizrachi munkásai létesítették a Keren Kajemet Lójszrael földjén.

**A SAAR HANEDEV**

kibbuc, mely az erdélyi Barisszia-Habonim szervezet chalucáit is magában foglalja, a Galilban telepedik meg. A kibbucnak Gadera mellett, Dél-Judeában adtak már letelepedésre területet és ott már meg is kezdék az új falu, Kfar Szold építését. A terület azonban kicsi volt, a szomszédos földeket pedig magas árúk miatt nem lehetett megvásárolni. Éppen ezért az eddigi területre kisebb létszámú kvucát telepít majd a KH, míg a Saar Hanegev 300 tagja a Chule vidékre költözik, ahol rövidesen megkezdődnek a lecsapolási és letelepítési munkálatok.

**A MIRELE EFROSZT**

Gordin jiddis melódramáját mutatja be legközelebbi premier-

jén a Habima. A színház komoly repertoárgondokkal küzd és ez az oka, hogy sokszor kell bemutatókat rendeznie, gyakran kétes sikerű szindarabokkal.

**A PALESTINE ORCHESTRA**

évi mérlege 9000 font deficitet mutat. Prof. dr. Kestenberg, a zenekarnak Hubermann által a tél folyamán kinevezett igazgatója, beszámolójában főleg azzal okolta a visszaesést, hogy a zavaros állapotok miatt nem lehetett Jeruzsálemben és Hajfában koncerteket rendezni. A zenekar évi költségvetése: 28.000

font, ennek kétharmada térült meg a téli szezon bevételéből. Hubermann személyes munkával igyekszik a jelentős deficit felhozásáról gondoskodni. Palesztinában most a pártoló tagok számának növelésével igyekeznek a nagyjelentőségű zsidó művészeti intézmény alapjait jobban megszilárdítani.

**TEL-AVIV LÉGVÉDELMEK KÉRDESE**

szerepel napok óta a városi tanács ülésein. Igen súlyos problémákkal kell itt megküzdeni, minthogy a tengerparti zónát az angol haderő egyáltalában nem erősítette meg meg. Földalatti, gázmentes pincéket itt nem építettek, minthogy egyáltalában nincsenek pincék Palesztinában. A városi tanács a jövő héten már komoly határozatokra készül a kérdésben.

Barzilay István

# KÖZGAZDASÁG

## Nyolcezer lej a buza exportprémiuma

Julius 17-én lépett életbe az új buzaértékesítési rendszer

Bucuresti, július 17. A nemzetgazdasági minisztériumban ülést tartott a kormány gazdasági bizottsága Calinescu miniszterelnök és a gazdasági szakminiszterek részvételével. Bujoiu nemzetgazdasági miniszter előterjesztésére a gazdasági bizottság elhatározta, hogy a buzaértékesítési törvény alkalmazásával kapcsolatos gyakorlati rendelkezések a Monitorul Oficial július 17-i számában fognak megjelenni. Ezeket a rendelkezéseket, amennyiben a nemzetgazdasági minisztérium hatáskörébe tartoznak, idejében elküldték már a megyei értékesítési bizottságoknak, úgy, hogy legkésőbb hétfőn, július 17-én a megyei bizottságoknak módjukban lesz, hogy ezeket a rendelkezéseket haladéktalanul életbe is léptessék. A gazdasági bizottság bizonyos átmeneti intézkedéseket is jóváhagyott az eddigi és az új buzaértékesítési rendszer közötti eltérések áthidalására. Kimondotta továbbá a gazdasági bizottság, hogy a buza kiviteli prémiuma vagononként 8000 lej, ezenkívül az exportörök az eddigi kvótákat adhatják el, a buzáért kapott devizákból a szabadforgalomban. Jóváhagyta a bizottság a buzára megállapított vasuti szállítási kedvezményeket, valamint azt a megbízási szerződést, amelyet a nemzetgazdasági minisztérium kötött buzavásárlásokra a Szövetkezeti Központtal. Bujoiu miniszter az ülés keretében még tájékoztatta a kormány gazdasági szakminisztereit azokról a tárgyalásokról, amelyeket különböző bizottságok folytatnak Franciaországgal, Angliával, Németországgal, Olaszországgal és Palesztinával. Mint ismeretes, mindezek a tárgyalások az utóbbi hetekben megkötött egyezményekhez vezettek.

A buzaértékesítés kérdésével kapcsolatban egyébként a nemzetgazdasági minisz-

térium közleményt adott ki, amely szerint mindazon buzaszállítmányok után, melyeket július 15 és augusztus 15 között Svájcba szülő rendelattal adnak fel, 15 ezer tonna keretmennyiség, ugyanúgy megkapják a 30 százalék szabad deviza kvótát az exportörök és ezeket a devizákat a gabonakivitelre vonatkozó általános rendelkezések szerint lehet felhasználni.

Ami az új gabonaértékesítési akciók illeti, ezzel kapcsolatban Cornăteanu földművelésügyi miniszter érdekes kijelentéseket tett az állandó mezőgazdasági tanács legutóbbi ülésén. A miniszter rámutatott arra, hogy a gyengébb minőség miatt a buza értékesítése nagyobb nehézségekbe ütközik az idén, annál is inkább, mert a tavalyi 50 ezer vagon helyett ebben az évben 80-100 ezer vagon buza fölösleg vár értékesítésre. A minisztérium meg fogja állapítani, melyek a gyengébb minőségű vidékek és a Szövetkezeti Központ tevékenysége ezekre a vidékekre fog nagyobb figyelmet fordítani. A megbeszélésen az a terv is felmerült, hogy a Szövetkezeti Központ azonnal kezdjen nagyobb vásárlásokba, azonkívül a hadsereg is már most szerezze be a buzaszükségletét, még pedig a gyengébb minőségekben és pedig azokon a vidékeken, ahol nagy a kínálat. A külföldre elvben lekötött mennyiségeket is a kampány elején akarják kiszállítani. Különös gondot fordítanak majd azoknak a kereskedőknek a kikapcsolására, akik a megállapított áron alól vásárolnak buzát. Az exportöröknek járó szabadforgalmi devizakvóta növelését javasolták a bizottság egyes tagjai, mások pedig amellett szóltak fel, hogy a gyenge minőségű buzákat engedjék át a falusi malmoknak, azonkívül pedig fordítsák takarmányozási célokra tengeri helyett.

## Üzletáthelyezés esetén nem módosítható a jogerősen megállapított adó

A Központi Adóügyi Bizottság döntése

Bucuresti, július 17. A vállalatok üzemi és irodahelyiségeinek átköltöztetése alkalmával egyes pénzügyigazgatóságok azt a gyakorlatot vezették be, hogy ilyen alkalmakkor új adókvótákat eszközöltek, megfelelő adóemelésekkel, de nem vették tekintetbe azt sem, hogy az illető vállalatok adója rögzítve volt. Különösen súlyosan érintette ez a rendszer ama kisiparosokat, és kiskereskedőket, akik a Patenta Fixa rendszer szerint adóztak és akiknek adóit ily módon nagymértékben emelték.

Az emelések miatt számos fellebbezés és felfolyamodás (recurs) keletkezett és a felsőbb fórumok a legtöbb esetben megsemmisítették a fiscus közegeinek új kivetéseit, amint azt lapunkban már többször közöltük. A kérdéssel most foglalkozott a pénzügyminisztérium kebelében működő

Központi Adóügyi Bizottság, amely döntésében kimondta, hogy az üzemi, vagy üzleti helyiség változtatása nem lehet ok új adókvótára és így az illető cégnek folyó évre jogerősen elővezetett adója nem módosítható.

A börtgyarak igazoló irataikat július 20-ig kötelesek benyújtani a nemzetgazdasági minisztériumhoz. Megirtuk, hogy a börtgyarak nyersbörtkvótáinak megállapítását a nemzetgazdasági minisztérium a kapacitás igazolását követeli. Az igazoló iratok benyújtási határideje július 15-én lejárt, amelyet azonban a Hivatalos Lap július 15-i számában megjelent rendelet július 20-ig meghosszabbított.

E hó végén kezdődnek meg a román-magyar külkereskedelmi tárgyalások. A ro-

**7 PERC NAPONTA**  
és a két Pond's krém: a „C” (éjszakai) és a „V” (napos) krém, ha azt úgy használja fel, mint ahogy le van írva abban a kis füzetkékben, amelyet minden Pond's krém csomagolásában megtalál, arcát szépé és fiatalosn övévé teszi.

**Pond's**  
COLD CREAM  
VANISHING CREAM  
POWDER

mán-magyar külkereskedelmi és fizetési egyezmény meghosszabbítására irányuló tárgyalások eredetileg július 20-ra tűzték ki, azonban a magyar kormány kérésére a tárgyalások megkezdését július végére elhalasztották. A román kormány már ki is nevezte a tárgyaló delegációt, amelynek tagjai a következők: Gh. Caramfil a külügyminisztérium, Ing. St. Mitescu a nemzetgazdasági minisztérium, Dimitriuc és Porumbielu a Banca Nationala megbízásából és ezenkívül I. Mátásaru a budapesti román követség kereskedelmi attaséja.

**A postahivatalok új hivatalos órái.**

A postavezérgazgatóság rendeletet adott ki, amelyben módosította a postahivatalok hivatalos óráit. A rendelet szerint Gyulafehérvár, Arad, Brassó, Kolozsvár, Nagyvárad, Szatmár, Nagyszeben, Temesvár, Marosvásárhely, Zilah, valamint a többi az ország hasonló nagyvárosainak főpostáin a hivatalos órák megszakitás nélkül reggel nyolctól, este kilencig tartanak. Este kilenc órától éjjel 12 óráig a főposták inspekciós szolgálatokat tartanak. A fenti városokban levő kerületi postahivatalokban ugyancsak reggel nyolctól este kilencig megszakitás nélkül van hivatal, de este kilenc után nincs inspekciós szolgálat. Hasonló módon a fent fel nem sorolt vidéki városokban is reggel 8-tól este kilencig tart a hivatalos óra. Falvakon nyáron reggel 8-12 és délután 3-7 óra között, télen reggel 8-12 és délután 2-6 óra között van hivatalos óra. A rendelet július 15-én lépett életbe.

**Zürichi árfolyamok (Július 17.):**

Márka 178, holland forint 236, dollár 443.62, font 20.77, francia frank 11.7525, olasz lira 23.34, szlovákkorona 15.125, pengő 87, dinár 10, lej 3.25, zloty 33.50, belgas 75.

**A Román Nemzeti Bank hivatalos devizaárfolyamai:**

Dollár	141.45—143.52
font	662.40—672.75
palesztinai font	863.09—873.44
holland forint	75.28—76.45
svájci frank	31.38—32.36
francia frank	3.78—3.88
márka	40.50—41.50
pengő	25—27
cshekkorona (Prága hivatalos)	4.68—4.77
szlovákkorona (Pozsony hiv.)	4.68—4.77

Az exportból eredő, szabadforgalomba hozható devizakvóták árfolyamai szilárdabbak. Bucurestiben tegnap délig a következők árfolyamok alakultak ki:

angol font, 30%-os szabadkvóta	1455—1475
angol font, 20%-os kvóta	1450—1455
angol font, 40%-os kvóta	968—970
dollár, 30%-os szabadkvóta	320
svájci frank, 20%-os kvóta	73—73.50
francia frank, 20%-os sz.-kvóta	8.70
francia frank, 30%-os kvóta	8.25—8.50
holland forint, 30%-os kvóta	164
belgas, 30%-os	53
svédkorona, 30%-os kvóta	78

**A B) lista kompenzációs árfolyamai:**

font angol árukra — 1500 lej  
font más államok áruira — 1215 „  
font angol gyarmatok áruira — 1210 „

**Szerkesztői üzenetek**

K. M. Carei. Arról van szó, hogy ezután a két ország kölcsönösen ad vizumot — minden megszorítás nélkül.

B. O. Timisoara. Szíveskedjék a haifai tengerészeti főiskolához fordulni. Címe: Poli-technikum Haifa Palesztine.

# UJ KELET *Legújabb hírek*

## Újabb eredmények a kongresszusi választásokról

Cluj, július 17. (Az Uj Kelet tud.) Acionista kongresszusi választásokról a délutáni órákban még a következő eredmények érkeztek be:

**Brassó:** Klál 300, Mizrahi 155, Barisszia 115.

**Ermihályfalva:** Klál 56, Mizrahi 56, Barisszia 10.

**Szamosújvár:** Klál 15, Mizrahi 5, Barisszia 50.

**Marosújvár:** Klál 30, Mizrahi 28, Barisszia 16.

**Zilah:** Klál 28, Brit Kibbucit 14.

**Szászrégen:** Klál 30, Mizrahi 57, Brit Kibbucit 57.

**Beszterec:** Klál 38, Mizrahi 60, Brit Kibbucit 7.

**Belényes:** Klál 65, Barisszia 17.

**Margitta:** Klál 46, Mizrahi 20.

**Maroshevíz:** Klál 140, Mizrahi 43, Barisszia 55, Brit Kibbucit 42.

**Lippa:** Klál 7, Mizrahi 1, Barisszia 5, Brit Kibbucit 12, Tora Umlacha 1.

## Kiutasítják Franciaországból a Giornale d'Italia párizsi levelezőjét

Párizs, július 17. A francia hatóságok elhatározták Luigi Pomme olasz újságíró, a Giornale d'Italia párizsi levelezőjének kiutasítását. Ez az intézkedés válasza akar lenni Jean Devaunak, a Paris Soir római levelezőjének Olaszországból történt kiutasítására.

## Az utolsó hat hónapban három-ezer ember halt meg Angliában közlekedési balesetek következtében

London, július 17. Statisztikák szerint az utolsó hat hónapban háromezer ember halt meg közlekedési balesetek következtében. Az ugyanilyen időből történt sebesülések száma meghaladja a százezret.

## Ribbentropp Szófiába látogat

Belgrád, július 17. A Politika című lap megerősíti azt a hírt, hogy Ribbentropp német külügyminiszter augusztus havában Szófiába látogat.

## Küszöbön áll a német-japán kereskedelmi szerződés aláírása

Berlin, július 17. A német-japán kereskedelmi szerződés aláírása küszöbön áll. Az okmányokat rövidesen aláírják. A tárgyalások több mint egy éve húzódnak és az egyezmény megkötése érezhetően fogja gyarapítani a németországi japán kivittet.

## Francia bombavető repülőraj visszaadja az angol légiflotta franciaországi látogatását

Párizs, július 17. Száz bombavetőből álló repülőraj adja vissza rövidesen Angliában az angol légiflotta franciaországi látogatását. A francia repülőraj utja holnap, vagy holnapután történik meg. Az indulás óráját még nem határozták meg, tekintettel arra, hogy ez a légiflotta viszonyoktól függ.

## Pál jugoszláv régensherceg Dowerbe utazik

Calais, július 17. Pál jugoszláv régensherceg és Olga hercegnő ma délelőtt 11 óra 36 perckor Calaisba érkeztek. A hercegi pár a Cot d'Azur hajó fedélzetére szállt, hogy onnan Dowerbe utazzon.

## Ibn Szaud elutasította a német birodalom ajánlatait

### Megszakadtak a tárgyalások Szaudi Arábia és a német kormány között

JEDDAK, július 17. Ibn Szaud király, hír szerint, elutasította azt az ajánlatot, amelyet Németország kiküldöttje tett az uralkodónak, a szauidai hadsereg újjászervezésére vonatkozólag, a német Reichswehr által kidolgozott tervek alapján.

Az uralkodó környezetében rámutatnak arra, hogy Ibn Szaudnak nincs semmi megjegyezni valója a Németországban eszközölt fegyvervásárlásokra vonatkozólag, de formálisan elutasítja a német parancsnokságnak azon jogát, hogy kísérleti telepnek használja ki Szaudi Arábiát és annak hadseregét.

A német javaslattal ellentétben Ibn Szaud kijelentette, hogy nem kívánja, hogy a német katonatisztek, akiknek a szauidai kiképzése lenne a feladata, három hónapoként kíséretültsenek, hanem azt kívánja, hogy azok változtatás nélkül maradjanak ott.

Az arab király elutasító válasza következtében Szaudi Arábia és Németország között megszakadtak a tárgyalások.

## Londonba vezetnek a franciaországi kémkedési botrány szálai

London, július 17. A franciaországi kémkedési botrány szálai Londonba vezetnek. A francia nyomozó hatóságok rendkívül fontos adatokat közöltek a londoni rendőrséggel, az angol fővárosban élő külföldi arisztokratákra vonatkozólag. Több német név szerepel ezek között, sőt magyar arisztokraták nevei is, akik igen magas összeköttetésekkel rendelkeztek az angol arisztokráciában.

### A Thalia Mozgóban

Ma, keddtől az idei szezon két leghatalmasabb slágere!

I. Jeanette Mac Donald és EDDY NELSON világhírnépe:

### SENORITA

minden idők legszebb operettje!

### II. Oroszország lángokban!

(ALEXANDER NEWSKY)

A szovjetfilmgyártás remeke! Oroszország felszabadítása az idegenek igája alól.

Legújabb FOX és METRO hirdók.

Legkellemebb nyári mozi — amerikai hűtő készülékkel felszerelve!!

## Dolgavégezetlenül elutazott Spanyolországból a német gazdasági küldöttség

### Olaszország nem adja bérbe a trieszti kikötőt

Párizs, július 17. (Rador). A Le Jour trieszti távirata szerint a lakosság körében nagy aggodalmat keltett a hír, hogy a római kormány meg akarja engedni Németországnak, hogy kijusson az Adriai-tengerhez. Az olasz lapok szerint a Duce sohasem tekintette Trieszt kikötőjét bérbeadhatónak, vagy eladhatónak akár tíz, vagy száz évre, vagy akár egy percre is.

Párizs, július 17. (Rador). Az Excelsior londoni jelentése szerint Franco tábornok még mindig nem fogadta el a Németország által javasolt gazdasági együttműködési ter-

veket. Több hónapos tárgyalások után a német kiküldöttek elutaztak Spanyolországból, anélkül, hogy elnyerték volna Franco hozzájárulását javaslataikhoz. A lap tudni véli, hogy Németország csererendszer útján fel akarná venni a spanyol kivitteli cikkek többségét. Franco habozik, mert ismeretes, ha Spanyolország gazdasági sorsát Németországhoz kötné, akkor elvesztené a reményt azon devizák megszerzésére, amiket a demokráta államokkal való jóviszonya alapján megkaphatna.

## Mélyreható ellentétek az angol-japán tárgyalásokon

### Szerdán folytatják a megkezdett tárgyalásokat

Tokió, július 17. A brit-japán megbeszéléseket az előző tervtől eltérőleg vasárnap folytatták. Amint beavatottak tudni vélik ezen a találkozáson már ki is ütköztek az ellentétek a két felfogás között, mert Craigie tokiói angol nagykövet mindent elkövetett oly irányban, hogy a tárgyalás anyagát a tiensini problémára korlátozza, míg Arita japán külügyminiszter kijelentette, hogy ebbe belemenni semmi szín alatt sem hajlandó.

Tokió, július 17. (Rador). A külügy- és hadügyminisztériumok képviselői vasárnap több megbeszélést folytattak, melyek hivatalos voltak előkészíteni a második, hétfőre kitűzött Arita-Craigie tanácskozást. Hívtatalos japán körökben azt állítják, hogy az angol nagykövet arra kérte a londoni illetékeseket, közöljék véleményüket Arita azon indítvá-

nyáról, hogy mindenekelőtt elvi kérdésekről tárgyaljanak. Valószínűnek tartják, hogy London válasza nem érkezik meg a hét vége előtt.

London, július 17. (Rador). A tokiói tárgyalásokról a Times vezércikkét közzé, amelyben azt írja, hogy ha a tárgyalások meghiusulnak, számítani kell arra, hogy a japánok más nyomási eszközökhöz is fogynak folyamodni, mint a tömeges és szervezett angolellenes megmozdulások. Ilyen körülmények között semmi ok sincs arra, hogy a brit polgárokat veszélyben hagyják Tien-csinben. Anglia semmiesetre sem fog a japán militaristák büntetésévé válni és nem fog olyan intézkedéseket hozni, melyek nem volnának összhangban a kilencetalmi egyezményel.

A Daily Telegraph szerint nem lehet szó arról, hogy Anglia külön tárgyaljon az általános távolkeleti helyzetről. Nem járulhat hozzá a tárgyalásokhoz eddig sem, amíg a tiensini veszteséget fenyegető eszközöként tartják fenn.

Tokió, július 17. (Rador). Mértékadó forrásból közlik, hogy a hétfő délutánra tervezett második Arita-Craigie megbeszélést szerdára halasztották, mert az angol nagykövet még nem kapta meg London választását a július 15-iki tárgyalásról küldött jelentésére.

## Katonai zendülés tört ki a pilseni német csapatok körében?

Berlin, július 17. A francia lapok azt a hírt közölték, hogy Pilsenben és több más cseh- és morvaországi német helyőrségekben katonai zendülés tört ki. Ezzel kapcsolatban a német távirati iroda ma cáfolatot adott ki, amelyben hangsúlyozza, hogy a francia lapok fenti híreszteléseit teljes mértékben koholták. Csehországban és Morvaországban — a DNB szerint — teljes rend és béke honol. A német csapatok seholsem kaptak parancsot arra, hogy helyőrségeikből vonuljanak ki.

## A palesztinai országos főrabbi kiáltványa az angol néphez

Jeruzsálem, július 17. Herzog és Uziel országos főrabbi közös kiáltványt intéztek az angol néphez, hogy adjon a zsidó nép mellé a palesztinai bevándorlás felfüggesztése elleni harcban.

— Aradon a Marosba fulladt egy tíz éves fiucska és tizenegy éves nővére. Aradról jelentik: Tegnap délután Pálffy József tisztviselő aradi fiucska és Mária nevű tizenegy éves lánytestvére a Marosba fulladtak. A gyermek-tragédia okozója tulajdonképpen a tíz éves fiucska volt, aki tréfából ment be a mélyebb vízbe és magával huzta nővérét is. Ugyancsak a vízbe fulladt tegnap délután Kozma János tizenöt éves zsigmondfalvi gyermek is, aki szintén a szabad Marosban fulladt. A három vízbefulladás esettel kapcsolatban a városi tanács elhatározta, hogy állandóan mentőcsónakokat fog tartani a Maroson, hogy a hasonló katasztrófák elkerüljenek. Egyidejűleg szigorúan megtiltják a szabad Marosban való fürdést és aki e rendelet ellen vét, ötszáz lej pénzbüntetésre ítélik.

— Tengerbe zuhant egy vízirrepülőgép és három utasa megfulladt. Newyorkból jelentik: Egy vízirrepülőgép, amely Floyd Bennetből az Atlantis hajó elé repült, hogy annak fedélzetéről felvegyen egy beteget és kórházba szállítsa, a tengerbe zuhant. A vízirrepülőgép héttágu személyzetéből ketten a vízbe fulladtak, ugyszintén a beteg is, aki kórházba kellett volna szállítaniok. A vízirrepülőgép többi személyzetét az Atlantis gézős matrózai mentették ki a vízből.

## LEGUJABB SPORT

### A tordai Cement csapata nyerte az Északi Liga bajnokságát

Cement—Barkochba 3:1 (1:1)

Cluj, július 17. (Az Uj Kelet tud.) Hétfőn délután ötszáz néző jelenlétében játszották újra az Északi Liga labdarugóbajnokságának döntőmérkőzését a tordai Cement és a szatmári Barkochba csapatai. A mérkőzést, miután a második félidőben a Barkochba csapata összeroppant, a tordai csapat nyerte 3:1 arányban. A félidő eredménye 1:1 volt. A mérkőzés nagyrésztben, de főleg a második félidőben, durvaságoktól tarkított volt. Ezek során az egyébként erélytelen Boldur játéktevésztő Farkas II-t (Barkochba) és Vas II-t (Cement) kiállította.

A mérkőzés után dr Brate, az Északi Liga elnöke, átnyújtotta a győztes csapatnak a bajnoki érmeiket.

BUN DE IMPRIMAT

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó R. T. nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop 10. Telefon: 18-60.

202. DUN  
TUBOSI

Taxa postală  
plătita în num  
No. 30523/193  
10. Telefon: 18-  
Havonta 110,  
évre 600, egész  
félre: Havont  
félre 12, egy  
Hirdetések díjs  
„UJ KELET”  
banatj zsidóság  
ja. Cikkünk ut  
forrás megjelöl

## Törököt

Törökország és a Közel-Kelet  
Két évszázad óta  
hanyaflásban va  
fejlesztéssel érte el  
összes európai b  
lével, valamint a  
A nagyhatalm  
nép visszahúzód  
Anatóliába, am  
millió négyzetkil  
vel, hosszú teng  
nagy és elég al  
újjaébredő török  
hetőségeket bizt  
és a törökök vis  
és ma ismét a  
ma, amelynek  
európai hatalmak  
let kulesa.

Azonban Török  
eszik és a barát  
meg. Anglia még  
lenállás Francia  
Az első lépés vol  
közös birtoklása  
tán teljesen törö  
kai szempontból  
volt a demokrá  
Törökország nél  
ható Anglia és  
zelkeleti pozíció  
Ani minket, z  
erőviszonyok mé  
Mig ezelőtt 5-6  
volt a dolgában,  
gdményeket tesz  
tartani tudja. K  
szágnak messzeb  
az alexandrettei  
Aleppo vidékéről  
be vonják az irá  
Ezek a jelensége  
nézve, mintsem  
Mig Anglia az a  
rétné holmi a  
amely természet  
dig Törökország  
meknak, nem  
Viszont Anglia é  
vetésesek. Itt  
van. De csak lá  
új angol politika  
orientálódik. M  
sehogysém akar  
törzsek és dinasz  
másra, mintsem  
za-öböl-menti  
arab államokká  
eddig függetlens  
részt nem látta  
szállja, másrészt  
nek az olasz és  
súly miatt szük  
radjanak.

Azonban az a  
lassan, de fokoz  
gyobb egység,  
ma a következő  
alexandrettei sz  
körülbelül 300.  
Libanon körülb  
állam francia  
donképpen Sz  
kossal szintén  
lesztinának ma  
kisebbsége, am  
lisan is egy ké  
esz bekebelezh

Az angol  
nem egybe, mi  
hogy az arab  
fejében magán  
xandrettei szar  
re való átadás  
vel, sőt Anglia  
olyan tett, am  
megtérítéséne  
államszövetség  
Alexandrette le  
láthatólag vis  
mutatja, hogy  
szik: nem aká  
szont még aka  
szágot. A jövő  
rökország font